



风景如画。

宝清“变废为宝”治理 写好生态答卷

□文/摄 马淑芬 梁峰洵 本报记者 潘宏宇

黑臭水体焕然一新、废弃矿坑华丽转身、荒芜秃岭重披绿装……这些美丽蝶变，折射出宝清县多年来践行“因势利导，变废为宝，因地制宜，化腐朽为神奇”的科学发展理念。

以生态为底蕴赋能文旅产业，宝清这座黑龙江东部地区旅游热门城市和文旅康养名城的知名度和影响力正在持续攀升，百姓的幸福指数和获得感显著增强。今年上半年，宝清县接待旅游人数41.4万人次，同比增长149%；旅游收入1.68亿元，同比增长70%。

宝清爱心助学基金惠学子

长期以来，宝清县委县政府始终坚持对教育的优先投入、优先支持、优先保障，并确立了“建设龙江教育最强县”的目标定位，在持续优化教育资源配置、推动教育提质增效、打造卓越师资队伍、改善教育教学条件、营造尊师重教氛围等方面，下真功、用实招，力争把宝清打造成全省一流、群众满意的教育高地。

饶河口岸首次实现二手车出口

今年以来，饶河口岸首次实现出口大米、鸡肉到俄罗斯后，首次实现二手车对俄出口，饶河口岸进出口货物品种更趋多元。



宝清的美丽夜色。

垃圾场蝶变游乐园

暑假来临，宝清县城东天府景区的游乐场到处都是孩子们的欢声笑语，与游乐场毗邻的东湖公园，水波潋滟、芳草如茵，绕力河两岸绿柳茂密、空气清新。“去年游乐园建成以后，我经常带孩子来玩儿。”家长李女士笑着说。

几年前，天府景区却是垃圾如山，恶臭难闻，穿境而过的挠力河受到了严重污染。

近年来，宝清县把环境治理作为民生头号工程强力推进，打出了生态治理“组合拳”，启动了河流生态环境综合整治工程，重拳治理河道两侧“四乱”问题，非法采砂场全部取缔，行洪区畜禽养殖场全部拆除；首创我国农药包装废弃物回收处置模式，确保了

河道、水源、湿地的生态安全。同时，积极争取国家、省级投资以及地方债券等多渠道资金，对挠力河、宝石河、七星河“三条生态河流”实施了全流域河道岸线生态和水生态修复等工程。

历时三年的综合施治，宝清县域15条河流水质显著改善，挠力河流域宝清段水质由Ⅳ类提高至Ⅲ类，天府景区、鸟语湖公园、彩云岭民俗风景区等景区依河而建，昔日的垃圾场、采砂场、养殖场变成了美食广场、休闲广场、游乐场、停车场；水幕灯光秀用璀璨光影点亮宝清夜经济。今年上半年，天府游乐园接待游客7万人次，带动旅游收入210万元。

废弃矿坑浴火重生

婚纱摄影、激情卡丁车、星空露营……这一系列甜蜜、时尚而浪漫的标签让宝清县翡翠湖成为黑龙江小有名气的旅游胜地。

翡翠湖矿坑公园位于宝清县城西南35公里。湖如其名，在蓝天白云的映衬下，椭圆形的湖面如一枚硕大的蓝宝石，镶嵌在苍山翠岭之间，淡淡的蓝绿色湖水在阳光的照耀下如诗如画，如梦如幻。

据了解，该景区原址为废弃的通泰源页岩矿，山体裸露，植被凋敝。在推进问题整改的过程中，宝清县发现该区域水体受矿物物质影响呈现出珠宝般的迷人色彩——蒂芙尼蓝。对此，创新提出了“因势利导，变废为宝”“因地制宜，化腐朽为神奇”的生态发展理念，将生态功能修复和资源开发利用有机结合，把满目疮痍的矿坑及周边区域，打造成了集野外露营、婚纱摄影、卡丁车运动、森林康养等功能于一体的新兴郊野旅游度假区。今年上半年，翡翠湖接待游客3.5万人次，旅游收入60余万元。

荒芜秃岭披绿装

彩云岭文化旅游民俗景区位于小城市镇太平村，是双鸭山市及周边最受欢迎的旅游景区之一，“垦荒犁”“天壶”等特色景观已成为知名的“网红打卡地”。“上半年，彩云岭景区接待游客15万人次，旅游收入200多万元，同比增长15%。”宝清县小城市镇党委书记王洪玉说。

几年前的彩云岭山体破损，山脚下的宝石河两岸垃圾成堆，植被遭到严重破坏，河水污染成墨。

2018年，宝清县将乡村振兴、文物保护、生态旅游、种植结构调整、河长制、美丽乡村、扶贫解困、特色小镇等八方面工作有机结合，启动了彩云岭生态治理工程。他们关停了河道两岸的污染企业，筹措资金3亿元进行河道清淤疏浚、两岸绿化美化和山体植被恢复，修建了“垦荒犁”“天壶”等标志性建筑及中国北方村落古石器具民俗文化馆、海南风光等景点。同时，在山下精心打造了集观赏、品尝、制药为一体的“万亩花海”，收入较传统农业提高了3倍。

彩云岭风景区的建成成为太平村村民带来了多渠道增收的机会。每到旅游旺季，村民家的院落就成了临时停车场。有的村民到景区烤串卖菜，日均收入近2000元；村里的民宅价格也水涨船高，由每栋5万元飙升至近40万元。

宝清县生态治理“组合拳”的有效实施，催生了一大批具有宝清特色的文旅产业项目，初步形成了“吃住行游购”全要素旅游产业链条和全域旅游新格局，“观鸟最好地方、玩雪最佳乐园、赏花最美胜地、夜游最靓港湾、康养最优去处”的宝清文旅新品牌声名远播。



鲜花盛开。



翡翠湖。

七星山系列活动引游客



集贤县充分利用即将举办的双鸭山市第二届旅发大会的契机，全面提升景区旅游体验和文化内涵。在七星山国家森林公园组织了“房车夏令营”“半程马拉松”等一系列活动，打造“红色游”“避暑游”“森林康养游”品牌，游客接待量节节攀升。

许春娟 杨昕宇 本报记者 潘宏宇撰

新闻集萃

集贤食用农产品建档销售

本报讯(丛永妹 杨昕宇 记者潘宏宇)近日，集贤县市场监督管理局以农产品批发市场为重点，建立食用农产品销售者档案，强化食用农产品批发市场监督管理，加强源头监管。

据了解，集贤县辖区内的四达农副产品批发市场的经营业主有一百多户，辐射区域广，食品安全责任重。集贤县市场监督管理局协同市场管理人员与经营业主第一时间签订质量安全协议，建立农产品批发市场入场销售者信用档案，完善档案信息，对经营业主社会信用代码、经营农产品主要品种等信息及时更新，保证其准确性、真实性和完整性。在市场内部，还建立了快速检测室，对入场销售的农产品开展快速检测，加强农产品质量管控。截至目前，该市场经营业主建档率100%，食用农产品检测制度建立和落实率100%。

集贤乡村美景入画来

本报讯(董欢欢 记者潘宏宇)盛夏时节，在集贤县永安乡村屯，一幅幅生机勃勃的乡村新画卷正在徐徐展开：整洁的柏油路纵横交错，白色的围墙整齐划一，栩栩如生的彩绘跃然墙上，村道两旁树木葱郁，花开艳丽，家家户户庭院绿意盎然，文化休闲广场上热闹非凡，太阳能路灯沿街而立，崭新的垃圾箱摆放有序，绿树成荫、花香阵阵、鸟语声声。

今年以来，集贤县在扎实推进第二届双鸭山市文旅产业暨四大经济发展大会筹备工作的同时，坚持把办好大会与推进乡村文明工作有机结合，以更高标准、更大力度、更实举措，不断“建”出乡村新美景，“创”出乡村好环境，一批有颜值有气质的美丽乡村持续涌现。

集贤县各乡镇大力开展村容村貌环境卫生整治工作，形成干群齐动、全民参与的良好局面，确保农户屋前屋后、村组公共区域无零星垃圾，公路沿线无成堆垃圾，无乱搭乱建、无乱贴乱画广告等现象。同时，注重通讯、供水、供电等公共基础设施配套建设，让乡村的生活更加便利、居住环境更加良好。

友谊文化墙传递正能量



友谊县文化墙。 王博 本报记者 潘宏宇摄

本报讯(王博 记者潘宏宇)近日，走进友谊县的街头巷尾，一幅幅中华优秀传统文化、乡村振兴、移风易俗相关的内容通过色彩鲜艳的文化墙展示出来，吸引着居民不时驻足观看。

县创城办相关工作人员介绍，主题文化墙在镇内一共有6处，分为80个版块，每一个版块素材来源于中国文明网新时代公益广告，内容涵盖多个方面，其中包括市民文明公约、诚信建设、节能减排、文明餐桌、文明旅游、孝老敬亲等。主题文化墙不但展示了文明风尚，也传递了向上向善向美的正能量，在不知不觉间浸润着居民的日常生活。

饶河绿植养护扮靓景观

本报讯(杨启坤 记者潘宏宇)入夏以来，饶河县全力做好夏季绿植养护工作，不断提升园林绿化管养水平，持续巩固城市园林绿化景观效果。

饶河县住建局园林绿化服务中心根据不同品种植物的不同特性及需水量，组织人员，调配洒水车、抽水机，按照“普浇与重点浇相结合，浇必浇透”的原则，科学合理安排浇水时间、浇水量，采用错峰浇水方式，避免交通高峰和高温日晒，对城区主次干道绿化带、风光带、公园广场绿地进行全面浇水，做到浇灌工作定人、定时、保量、保质，不留浇灌死角和盲区，切实保证浇灌效果。

做好绿植修剪整形工作。对城区主次干道的行道树进行修剪、整形，合理调整、改造树冠造型，改善树冠通风透光条件。对乔木、绿篱、草坪进行全面精细化修剪，确保植物整齐划一、曲线流畅，球形植物饱满圆润。开展绿植病虫害防治工作。科学制定防治措施，确保绿植生长良好，安全度夏。截至目前，粉刷浇灌木5000余棵；加强绿地内杂草清除工作；组织人员对城区绿地和绿化带、隔离带内的杂草进行集中清理，增强园林景观的整齐度和观赏性。

友谊原创剧《航向》上演

本报讯(王博 记者潘宏宇)近日，由友谊县委组织部监制，友谊镇党委自编、自导、自演的情景舞台剧《航向》在友谊县文化馆拉开帷幕。该剧反映基层党建组织党员干部在能力作风建设年工作中如何打破思想坚冰，提升素质能力，改变工作作风，并由此确立正确人生“航向”的过程。

“演出前，我们反复琢磨每一句台词、推敲每一个细节，筹备和排练过程对于这些业余演员来说就是一次深刻的思想教育，也希望带给观众一些感悟。”友谊镇机关干部杨丽娟在演出结束后有感而发。

据了解，此舞台剧，无论导演、编剧还是参演演员均为友谊镇工作人员。5幕60分钟的舞台剧，工作人员经过两个月的酝酿筹划，放弃休息时间，全身心投入到排练中，最终精彩呈现。